



从“叫卖式直播”变身“兴趣电商”
拒绝南方诱人邀请“缩圈”哈市

一年百万单

冰城主播
带火本地农产品

□本报记者
万佳

以前，哈尔滨资深主播张婉彤在直播间什么都卖过；如今，她在某短视频平台上发布的种草视频只有一种商品：玉米。黏苞米、玉米糊、玉米须茶……在她直播间小黄车上挂出来的各种玉米品种超过30种，全是本地优势产品，转战该平台开播一年多来累计销售近百万单。

这是张婉彤直播团队从“叫卖式直播”转战“兴趣电商”的业绩。

五年来，张婉彤和她的事业伙伴于萍见证了直播从诸侯混战到几家独大，从传统电商直播到兴趣直播、全域直播，从品牌代播到矩阵直播，从卖商品到卖文化……她俩的公司也从几个人的小团队，发展到如今四五十人的主播团队，业务范围横跨直播、培训及第三方服务等综合性电商服务。



于萍



张婉彤

图片由被采访人提供

“哈尔滨大姐”
一口气培养百余名本地主播

在直播领域，张婉彤是哈尔滨第一波“下海吃螃蟹”的人。2017年，她和同事于萍凭借多年媒体广告人的敏感，嗅到电商直播的巨大商机，率先抢滩进入电商直播领域。

“最开始，直播是需要立人设的。”于是，张婉彤变身“大碗”，于萍化身“老姑”，以鲜明的哈尔滨大姐形象亮相直播世界。“许多粉丝对东北人和东北文化特别感兴趣，比如在直播时唠几句东北嗑，讲几个东北笑话，粉丝的反馈特别好，屏幕留言都能飞速地滚动起来。那时候的电商直播还没有出现‘现象级’人物，大家几乎都在同一起跑线上，比的就是谁更努力。”于萍说，“那时候粉丝上升很快，流量很大，几个月粉丝就达到2万多人了。”随着业务量越来越大，“老姑”于萍退出直播，专注幕后运营业务。

到2020年“双11”，“大碗”和团队主播接力式一起直播了35个小时，创下团队最长直播记录。

“那时候，我们团队培育着近50名后备主播，来自全国各地的合作厂家超过百余家，真的是接单接到手软。”于萍说，在2020年年中“6·18”期间，公司“巴巴有宝”直播间在整个官方赛道中排名第一。

“几年来，我们培养的百余名后备主播以及运营大部分都是哈尔滨人，他们将哈尔滨在直播领域的优势发挥到极致。”于萍说，主播“桃子”长袍马褂的逗比形象，使他的直播多数荣升排行榜榜首；村播达人鑫鑫、张自海等人，利用本村优质农产品，用乡土气息浓厚的直播风格打动了挑剔的粉丝，直播间下单率一次比一次高。“尽管这五年来团队成员更新率很高，但无论他们走到哪里，身上或多或少都会留有明显的哈尔滨特色。”于萍说，正是因为这一鲜明的特点，能让他们在电商直播商海中独具一格。

合作百余厂家后
走上专注本地农产品之路

9月21日，尚志元宝镇钢铁村村口一家农户的大院里，哈尔滨新晋实习主播小徐的第一场户外助农直播正在直播中。“今天我们卖的是村里特色产品，土豆。”小

徐在镜头前慢慢解释说，“这个土豆可不是普通的土豆，它的爸爸妈妈来自农业大国荷兰。那为什么会产自咱黑龙江呢？这是因为它是东北农业大学的专家经过科学育种研发出来的一个新品种，名字叫东农321，它在去年刚刚从农业部取得合法的‘身份证’，也是在咱哈尔滨刚刚试种成功的。”直播不到两小时，几百斤黄心土豆被抢购一空。

“好吃的东北特产带给你们优质生活”。这句话是主播“大碗”在某电商平台上的标签。事实上，他们团队一直在开拓本地农产品的道路上奋进。就在这几天，“大碗”和团队先后到本地灵芝养殖场和玉米加工厂实地考察产品生产、加工，为的就是给粉丝带来最优质的农产品。

合作过全国各地上百厂家后，于萍和“大碗”想把家乡优质农产品推向全国。2019年，于萍向电商平台提交了设立垂直面向农村及农副产品市场的“村播计划”的申请。没想到电商平台对这个申请十分重视，最终“村播”栏目成为该平台直播官方固定栏目，并在众多频道中成为最具人气的农产品爆款栏目。在“村播计划”中，各地主播专注做农副产品，尤其是许多从没有做过直播的农民第一次“触网”，开启了农产品上行热潮。

“如今的电商直播变化太快了，过去可能是一年一变，现在几个月就出现一个新风口。”于萍说。当“兴趣电商”方兴未艾之时，“大碗”就开始在某平台不断推出玉米类的科普小视频，深耕农产品细分市场。“这种‘种草’视频用作品说话，准确踩在大众的兴趣点上。对直播显而易见的好处就是下单率很高，而且复购率也超高。”

拒绝诱人的橄榄枝
事业发展根本动力在本地

随着名气的增加，向于萍团队抛来“橄榄枝”的机构越来越多，既有挖人的，也有挖整个团队的。

早在两年前，就有外地产业园区邀请于萍团队移师南方电商发达城市，并许诺落户、税收减免等诸多优惠政策。“从事业角度讲，那里地处电商中心，各种资源

都丰富，电商直播需求也更旺盛，业务肯定会上一个层次。但是，我们主打的业务是农副产品，市场是面向广大的农村市场，远离了衣食父母，就失去了公司发展的根本动力。而且，从个人角度讲，作为上有老下有小的中年创业团队，舍不下的牵绊也很多。”

现在，于萍团队选择在南岗先锋路上的黑龙江新媒体产业园落户。“这里给我们超过1000平方米的办公环境，直播间由过去的四五个扩展到如今的十多个，可以同时容纳近20名主播同时开播。”于萍说，在举行超大规模的直播活动时，园区还能提供300平方米直播间，去年和好几位明星合作的直播活动都是在园区内的超大直播棚完成的。

“现在园区内有40多家新媒体企业，有和我们一样做电商直播的，有做产品供应链的，也有做直播培训，还有一站式的选品中心。”于萍说，电商直播所需的人、货、场，全能在园区内搞定，企业之间还能协同作战，承接大型电商直播活动项目。

2.5万家电商共同成长
打造出哈尔滨电商生态

在哈尔滨，像于萍和“大碗”一样跟随着时代商潮默默前行的电商人并不少。据天眼查数据显示，2022年上半年，全网电商直播活跃主播超100万位，其中，东北地区主播占10%左右。目前哈尔滨约有电商相关企业2.5万家，其中，2021年电商相关企业新增注册5000余家，同比增长63%。“增加的相关企业和从业人员说明我市电商行业正处于高速发展期，巨大的商机吸引越来越多的人走进这个行业，并在电商大潮中有所作为。”黑龙江电商专家管宏强说。

黑龙江新媒体产业园总经理辛恬说，如果说南方发达城市的电商已经步入厮杀的“红海”，那么，东北则正处于电商蓬勃发展的“蓝海”，还有很多机遇和空间留给有准备的人。

“一个地区的直播电商生态是由一个个专业的电商直播团队支撑起来的，这里面有我，也有和我一样无数正在成长中的电商企业们。”于萍说。

我在哈尔滨
市井暖生活扫描